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Aufgabe 4.1 (1.5 + 1 + 1.5 = 4 Punkte)
Gegeben sei die formale Sprache

L = {ab}∗ ∪ {a} · ({a} · {a, ab})∗ · {bb}

über dem Alphabet A = {a, b}.
a) Geben Sie alle Wörter aus L an, deren Länge höchstens 4 ist.
b) Gilt ε ∈ L+? Begründen Sie Ihre Antwort.
c) Geben Sie drei verschiedene Wörter w1, w2, w3 ∈ L∗ ∖ L an.

Aufgabe 4.2 (1 + 1 + 1.5 + 1.5 = 5 Punkte)
Es sei A = {a, b}. Für jede der folgenden Bedingungen Bi und i ∈ {1, 2, 3, 4} sei Li =

{w ∈ A∗ | w erfüllt Bi}. Geben Sie für jede solche Sprache Li einen formalen Ausdruck
an, der genau Li beschreibt. Verwenden Sie hierfür ausschließlich folgende Zeichen:

a b { } ( ) , * · ∪



a) B1: „|w| ist ungerade und es gilt w(0) ̸= w(|w| − 1)“
b) B2: „|w| = 0“
c) B3: „w enthält nicht ab“
d) B4: „w ∈ L3 → w ∈ L2“

Aufgabe 4.3 (1 + 1 + 3 + 1 = 6 Punkte)
Es sei A = {a, b}. Für jede formale Sprache L ⊆ A∗ sei A(L) die Aussage:

({a} · L)∗ ∩ A+ = L .

a) Zeigen Sie: Für L = {} gilt A(L).
b) Zeigen Sie: Wenn A(L) gilt, dann ist ε ̸∈ L.
c) Zeigen Sie mittels vollständiger Induktion über n ∈ N0:

Wenn A(L) gilt, dann gilt für jedes n ∈ N0: ∀w ∈ L : |w| ≥ n.
d) Begründen Sie, warum aus den Aussagen von Teilaufgaben a) bis c) folgende

Aussage folgt: Es gilt A(L) genau dann, wenn L = {} ist.

Aufgabe 4.4 (1.5 + 3 + 1.5 = 6 Punkte)
Betrachten Sie die Abbildung h : N0 → N0, die wie folgt induktiv definiert ist:

h(0) = 0

∀k ∈ N+ : h(2k) = h(k)

∀k ∈ N0 : h(2k + 1) = 1 + h(k)

a) Geben Sie h(n) für jedes n ∈ N0, n ≤ 7, tabellarisch an.
b) Zeigen Sie mittels vollständiger Induktion, dass 0 ≤ h(n) ≤ n für jedes n ∈ N0 gilt.

Hinweis. Verwenden Sie die starke Variante der vollständigen Induktion.
c) Welcher Zusammenhang besteht zwischen w ∈ {0, 1}∗ und h(Num2(w))?


